

1944

Кибирев А. К.

Археологические находки

Саткала (Материалы)

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

1444

1444

1444
102 листа.

ДЛЯ БУМАГ

Кибиров, А. К.

Археологические памятники

Чаткала / Материалы /



КИРГИЗСКИЙ ФИЛИАЛ АКАДЕМИИ НАУК СССР

Институт языка, литературы и истории



А. КИБИРОВ

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПАМЯТНИКИ ЧАТКАЛА
(материалы).

Фрунзе
1952 г.

1444
Чаткальский район Таласской области расположен в северо-западной части территории Киргизской ССР.

Чаткал^{1/} со всех сторон охвачен цепью высоких гор, Таласским Ала-Тоо, Пекемским и Чаткальским хребтами, через перевалы которых пролегают вьючные пути, связывающие его с Ферганской долиной, Ташкентской областью и Таласом. Сравнительной проторенностью и оживленностью передвижения по ним, особенно в летние месяцы, выделяются пути, ведущие через перевалы Кумбель в Ташкентскую область, Чапчма и Чанач - в Фергану и Карабура - в Таласскую долину. Некоторыми другими перевалами тоже пользуются, но они гораздо менее удобопроходимы и к тому же действуют более короткое время.

Долинная часть Чаткала вытянута с северо-востока на юго-запад, протяженность ее около 130 км и представляет собой не очень широкое межгорное пространство. Чаткальская долина - не равнинная территория, так как к каньону одноименной реки Чаткал от подошвы снеговых хребтов в виде уступов спускаются порою довольно широкие террасы, поросшие густой травяной раститель-

1/ "Название Чаткал или Чоткал есть испорченное слово Джаткал, что значит "ложитесь -оставайтесь", по преданию так сказала одна партия киргиз, ушедшая отсюда на защиту общего дела, другой партии оставшейся на месте". См. И. В. Мушкетов, Туркестан. Геологическое и орфографическое описание по данным, собранным во время путешествия с 1874 г. по 1880 г., том II, СПб., 1906 г., стр. 143 /Сноска/;

"Встретив слово "Чаткал" в дарвазских горах в значении "береза", я спросил встретившихся чаткальских киргизов, есть ли у них береза, и получил ответ, что ее у них много. Это составляет, повидимому, особенность названной долины. Не трудно представить себе, что это название применялось там древними таджиками, говорившими до ислама своими древними иранскими языками". См. И. С. Андреев, "Новые данные по установлению значения слова "Фергана". Сообщения Таджикского филиала АН СССР, вып. XXIУ, Сталинабад, 1950 г., стр. 36-37.

тельностью. Эти трассы, спускающиеся с противоположных сторон, долины, разделенной руслом р. Чаткал, то сближаются, то удаляются, оставляя впечатление, что сама долина будто бы то сужается, то расширяется. Фактически этого сказать нельзя, если иметь в виду, что в понятие долины Чаткал включаются и трассы. Конечно, колебания в этом смысле должны быть, но они скольнибудь заметно в глаза не бросаются. Только у впадения р. Терс в Чаткал горная ряда пересекает поперек надпойменную равнину, но стремительные воды Чаткала пробили здесь себе дорогу и вследствие этого образовалась скалистая теснина Капчыгай. При выходе из этого узкого довольно угрюмого ущелья открываются уступчатые просторы нижней части долины, где расположено селение Тегерменсай (ур. Уч-Коргон).

Вдоль всей Чаткальской долины течет р. Чаткал, в который впадает множество притоков, как например, Кара-Кысмак, Баш-Терек, Афлатун, Аючачи, Кара-Терек, Терс, Чандалаш, Салык-булак и др., сбегавшие с Таласского, Чаткальского и Пекемского хребтов. Как пойма самого Чаткала, так и большинства его притоков имеют древесные заросли, состоящие из тополя, ветлы, березы и проч., чередующиеся с полянами, покрытыми зеленью трав. Нечасто, но можно видеть отдельные лесные рощи в ущельях и на зеленых склонах гор. Эти леса для района имеют хозяйственное значение, ибо отсюда доставляется лес как для строительных нужд, так отчасти и для отопления.

Долина по направлению течения Чаткала идет с заметным понижением, на расстоянии немногим более 100 км от устья р. Кара-Кысмак до селения Тегерменсай оно превышает 700 м.

Чаткал является животноводческим районом. Он располагает